

(一) 重点专业建设规划

四川省广元市职业高级中学校 文件

广职中[2015]07号

签发人：王杰光

四川省广元市职业高级中学校 关于印发《重点专业建设和学校特色打造工作规划 (2015—2019年)》的通知

各科室、各专业：

根据教育局安排，为贯彻执行《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》，系统推进专业建设，现印发《重点专业建设和学校特色打造工作规划（2015—2019年）》，请各科室、各专业抓好工作落实，按照要求稳步推进。

四川省广元市职业高级中学校

2015年1月4日

四川省广元市职业高级中学校办公室

2015年1月4日印发

四川省广元市职业高级中学校 重点专业建设和学校特色打造工作规划 (2015—2019 年)

我校始终坚持服务经济社会发展，通过多年努力基本实现了专业设置与产业布局的初步互动。但近年来随着经济社会的不断发展，国家和地方的产业结构与发展方式变化明显，我校部分专业与产业需求衔接不紧密、特色不明显等问题逐渐显现。为使我校专业设置更加适应行业和区域经济建设与社会发展的需要，特制定学校重点专业建设和特色打造工作规划（2015—2019 年）。

一、指导思想

根据全国职业教育工作会议精神和《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》以及六部委《现代职业教育体系建设规划（2014—2020 年）》的要求，深化改革，以发展为主线，以重点专业建设为契机，突显优势，打造特色，以适应行业和区域产业结构优化升级的需求，全面提高人才培养质量。

二、基本原则

1、产业需求和就业导向原则

服务产业升级和区域经济发展，重点建设和发展与区域经济发展相适应的专业集群。

2、立足实际和强化整合原则

认真分析研究现有师资、条件、专业结构，突破思维束缚，整合传统优势专业，重点建设与新兴产业相关联的专业。

3、效益优先和错位发展原则

紧密结合产业结构优化升级需求设置专业，注重提高办学效益，避免同质竞争，着力建设具有特色和一定规模的主干专业。

4、校企合作与产教融合原则

始终坚持走校企合作、产学研融合之路，全面建立校企长期、稳定的合作关系，充分发挥合作企业在专业课程开发、师资培养和实习实训中的作用，共同培养符合产业需求的技术技能人才。

三、基本目标

通过调整和建设，逐步形成优势明显、主次分明的学校专业结构和特色鲜明的校内主干专业，实现专业集群式发展，依托区域主要经济产业，做优做强、做特做精。

1、优化整合，面向四大产业集群，设置8个专业（专业方向），重点打造1—3个主干专业或专业族群；

2、每个主干专业的学生数占全校学生数的20%左右；

3、力争主干专业达到省级重点专业（或市级示范专业）水平，深入开展校企合作，人才培养质量明显提升。

四、基本方案

（一）学校专业设置、结构与发展现状

1、学校基本情况

四川省广元市职业高级中学校直属广元市教育局，占地面积177.24亩，建筑面积74480.33平方米，实训场所面积16767.88平方米，专兼职教职工总数206人，在校学生4211人。为国家级重点中等职业学校、第二批国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划项目学校、“9+3”免费职业教育计划实施学校、“全国教育系统先进单位”，也是广元市“集团办学、园区引领、特色发展”的职业教育办学模式改革试点项目实施的重点校之一。

2、学校专业设置与结构

学校开设有汽车运用与维修、机械加工技术、服装设计与工艺、计算机应用、电子技术应用、中餐烹饪与营养膳食、高星级饭店运营与管理、美发与形象设计、会计等九个专业，涉及交通运输、加工制造、文化艺术、

信息技术、旅游服务、休闲保健、财经商贸等七大类，覆盖了二、三产业，总体呈现“涉及大类多，覆盖行业广，部分专业规模小”的特点。

3、专业建设发展水平

加工制造类的机械加工技术专业是学校老牌强项专业，设施设备齐全，已经建立了“双订单”人才培养模式，构建了“1+1+1”课程体系，推行了“虚实交替、理实一体”的教学模式，与市内多家龙头企业建立了校企合作，产学结合成绩显著。专业现有在校生420名，专业教师14名，其中高级教师3名，师资力量较强。

交通运输类的汽车运用与维修专业是学校龙头专业，规模最大，改革领先，校企合作与实训基地建设呈现亮点，以汽车维修为主要培养方向，构建了“校企岗位轮换、职业能力递进”的培养模式，五年来，累计为社会输送了1000余名合格技术技能人才。专业现有在校生755名，专业教师12名，其中双师型教师12名，师资力量较强。

文化艺术类的服装设计与工艺专业是学校传统专业，全市唯一。现有在校生380人，年培训和技能鉴定超过500人。专业与市内龙头企业、成都纺织高专和省服装行业协会开展了深度的校企（校校）合作，探索出了“5+1+1”的校企合作模式和“七共一体”的产学合作模式，专业特色明显。2015年10月，服装设计与工艺专业甘小平名师工作室成立，并以此为平台正在引领全市同类专业的建设和改革。

信息技术类专业是学校的优势专业，拥有电子技术应用和计算机应用两个省级重点专业。电子技术专业建设有中央财政投入的公共实训基地，计算机应用专业设备总值超过450万，已经形成了集教学、培训、技能鉴定和对外服务为一体的综合性实训基地，为人才培养提供了有力保障。

旅游服务类专业是学校特色专业，拥有经市人民政府批准的广元市唯一的旅游学校牌子，现辖高星级饭店运营与管理 and 中餐烹饪与营养膳食两个专业，主要服务于广元市文旅兴市战略。经过十多年发展，为地方培养

了一批又一批酒店服务、景区导游、餐饮从业人员，是历年“女儿节”的重要组织成员，参与了2014年广元旅游大会的筹备和策划工作，获第五届全市技能比赛中式烹饪（学生组）和餐厅服务员（教师组）团体第一名，在市内同类学校中处于领先地位。

此外，学校在美发与形象设计专业投入数十万元设施设备，建设了高起点的专业实训基地，有计划地引进、培训和聘请专业教师，专业规模稳定，深受学生和家长的喜爱，同时在培养模式、教学模式、教学环境、资源建设等方面的改革创新也取得一定成绩，质量稳步提升。

（二）区域经济发展新形势

1、经济结构进一步优化

广元市“十二五”规划提出：“加速调整产业结构”，“坚持‘三化’联动，做大做强特色优势产业和战略性新兴产业，工业经济结构明显升级”；“优化区域经济布局”，“重点发展发展金属、能源、食品饮料、医药、电子机械、建材和纺织等产业……积极培育战略性新兴产业”；“大力发展旅游业”，“形成全市‘一个中心、一条主轴、四大旅游经济板块（带）、六条精品旅游线路’的基本框架……着力提升中国优秀旅游城市品质，打造剑门关蜀道、武则天故里文化旅游品牌”，“形成我市新的经济增长极”。

2014年前三季度，第二产业增加值实现199.03亿元、增长10.2%，高新技术产业快速发展，实现产值55.4亿元、增长18.7%。第三产业增加值实现145.4亿元、增长10.5%，旅游业快速发展，全市接待旅游人数2314.4万人、实现旅游总收入125.36亿元，分别增长10.4%和38.4%。

由此可见，广元“经济结构进一步优化，新型工业化、先进制造业和现代服务业比重明显提高，现代产业体系加快形成。”

2、经济发展重点转变

广元市“十二五”规划将经济发展方式的重点放在“大力发展民营经济、加速产业结构调整”上，通过优化区域经济布局、优化主题功能区格

局，“加快形成各具特色、优势互补、分工协作、良性互动的区域经济，促进城乡区域协调发展。”

一是“加强基础设施建设，支撑城乡发展”，加速推进综合交通枢纽建设，形成“五位一体”的立体交通运输体系，加强信息化建设，完善网络体系，建设区域性通信枢纽，提升全社会信息化水平。

二是“加快推进新型工业化，增强工业竞争力”，做大做强电子机械、纺织服务、新能源汽车等战略新兴产业。

三是“拓展服务业新领域，大力提升服务业水平”，大力发展旅游业，着力打造核心旅游品牌，形成全市“一个中心、一条主轴、四大旅游经济板块（带）、六条精品旅游线路”的基本框架。

四是“推动文化繁荣发展，建设文化强市”，实施重大文化产业项目带动战略，形成统一、开放和竞争有序的文化市场体系。

（三）专业布局与结构调整方案

1、转型升级，组建交通制造新技术专业集群，凸显“高端前沿”。

学校现有汽车运用与维修专业主要面向汽车服务行业，培养维修维护技能人才，机械加工技术专业主要面向传统机加企业，培养车、钳、刨、铣等技术工人，随着新能源汽车的发展、制造业向高端制造升级，现有的专业定位将愈来愈难满足现代企业需求，必须调整专业定位，创新课程内容，增强技能型人才培养针对性、质量和水平。

汽车运用与维修专业将在现有课程体系中，适当补充涉及汽车自动化设施设备的知识和技能，实时引入新能源汽车发动机和动力模块等技术，紧跟产业发展趋势，适度加大汽车租赁、二手车交易、汽车销售、汽车保险等现代汽车服务业务的学时比例，服务学生多元化发展。

机械加工专业将积极引入3D打印技术、三坐标测量和多轴加工等现代先进制造技术，进一步深化校企合作，加大教师培养力度，促进专业向高端制造升级转变。

通过引入新技术、新工艺、新知识等途径，加强汽车、机械专业建设，使得汽车专业能较好对接广元交通枢纽建设和发展，服务电子机械重点发展产业，促进相关产业发展和经济建设。

2、挖掘融合，组建现代旅游服务新业态专业集群，凸显“文化特色”。

根据《广元市旅游发展战略》，调整高星级酒店运用与管理专业单一的面向酒店行业的人才培养定位，深度挖掘蜀道文化、三国文化、生态文化、红色文化和民俗文化，融合广元四大旅游经济带、五大旅游品牌、六条精品线路，重构课程体系，形成以文化为主线的景区服务方向；以经典菜品为基础，融合“广元七绝”等地方菜品或特产，创新烹饪专业课程体系，形成以地方特色菜系或食品为载体的餐饮服务方向；建设具有服务城郊和农村观光功能的专业方向；适应航空、高铁和高速公路服务业的快速发展，打造具有现代服务业态的专业方向，逐步形成集酒店服务、景区服务、餐饮服务、航空服务和农业观光服务“五位一体”的具有地方文化特色的专业集群。

3、紧贴生活，组建现代创意新模式专业集群，凸显“个性品质”。

以服装设计与工艺专业为基础，整合美发与形象设计专业，将专业定位进一步向服装设计倾斜，拓展单纯的服装设计向人的整体形象设计转变。借助纺织园区大发展的机遇，创新课程体系和内容，推进产教结合，深化园区合作，满足城镇化进程中人们高品位、个性化的“穿衣”需求，同时挖掘地方文化特色，以行业特色为主题创新设计思路和风格体系，走出一条既有现代潮流又具地方文化的专业特色之路。

4、对接整合，组建信息技术新兴产业专业集群，凸显“智慧智能”。

《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》指出要加快新一代信息技术建设，力争到2020年新一代信息技术产业成为国民经济的支柱产业。在专业调整中将电子技术应用专业和计算机专业整合，打破专业藩篱，集中人力、物力和智力优势，拥抱互联网思维，对接三网融合、物联

网、云计算、宽带中国等新兴产业或工程，以传感器、网络设备、有线网络、无线通信等对象为切入点，面向智能物流、智能家居、电子商务、移动支付、绿色农业、食品安全等领域，培养感知层终端设备维护人才、物联网项目实施人才、系统端设备维护人才、无线网络线路设备维护人才等信息技术新产业急需人才，以适应快速发展的互联网 3.0。

5、动态管理，适应市场需求，凸显“优胜劣汰”。

建立专业（专业集群）动态调整和退出机制，逐步淘汰部分社会效益低下、市场需求较小、就业困难的专业。首批停办的为会计专业，2015 年停止招生，专业课教师与旅游服务专业集群整合。其他专业视市场需求和学生规模动态调整。

五、专业调整结构表

专业集群	专业大类	专业	发展目标
交通与制造	交通运输	汽车运用与维修	优势
	加工制造	工业机器人技术应用	传统专业
旅游服务	旅游服务	旅游服务与管理	特色
	农林牧渔	观光农业	新办专业
	交通运输	航空服务	新办专业
	旅游服务	中餐烹饪	特色
文化创意	文化艺术	服装设计与工艺	特色
	休闲保健	美发与形象设计	特色
信息技术	信息技术	物联网工程	新兴专业
	财经商贸	会计	停办

六、工作步骤和主要建设任务

（一）2015 年 1 月

- 1、制定建设规划，确定专业调整方向和思路；
- 2、停办会计专业，减少 1 个专业类别；

3、开展整合旅游服务专业集群资源的试点工作，申报航空服务和观光农业专业。

(二) 2015年1月——2015年3月

确定1个试点专业集群，实施市场调研，撰写市场调研报告，签订人才需求订单，确定人才培养规格。

(三) 2015年3月——2015年6月

撰写试点专业集群人才培养方案，确立人才培养模式，编制专业教学标准，构建课程体系。

(四) 2015年7月——2015年8月

制定主干课程标准，招生。

(五) 2015年9月——2015年12月

- 1、实施培养；
- 2、开展信息技术类专业整合试点工作。

(六) 2016年1月——2016年12月

- 1、总结经验，调整试点专业集群培养内容，完善培养机制；
- 2、将高星级饭店运营与管理、中餐烹饪与营养膳食专业整合为专业方向，合并申报旅游服务与管理专业，并与航空服务和观光农业专业共同形成一个完整的专业集群；
- 3、视专业发展情况，动态调整1个专业，减少1个专业类别。

(七) 2017年1月——2017年12月

总结经验，推广至其他专业集群。

(八) 2018年1月——2018年12月

- 1、试点专业集群就业情况调查，评估改革成效，继续做好各专业人才培养工作；
- 2、视专业发展情况，动态调整1-2个专业，减少1个专业类别。

(九) 2019年1月——2019年12月

专业布局调整结束，完成既定任务，达成既定目标，专业特色突出。

七、主要措施

专业设置与结构调整是一项系统工程，涉及学校工作的方方面面，也需要教育行政主管部门和社会各界的大力支持。总体措施是：

（一）整合资源，统筹协调。

抓住全市职业教育布局调整的机遇，在统筹协调的前提下，采取高校纵向联合办学，县区横向合作办学、专业托管等形式，盘活全市专业、设备和师资等资源，不断优化办学基础能力，争取更大的经费和政策支持，建设适应中职学生成长的立交桥，做大做强专业集群。

（二）对接产业，特色发展。

紧盯高端产业，瞄准岗位需求，摸清摸准市场，调查研究行业动态和企业需求，认真研究岗位技术、职业能力和职业素养，逐步探索职业教育国际化的新途径。把经济发展的新常态转变为职业教育的新常态，把行业发展的新业态转变为专业建设的新业态，让专业始终围着产业转，以专业链对接产业链，以专业集群对接产业集群，实现专业的动态调整和退出机制，用高端就业和优质就业引领专业发展，实现“建好一个专业，打造一个特色”的目标。

（三）产教融合、校企一体。

按照“一个专业集群对接一个生产性实训基地、办一个经营实体”的建设思路，交通和制造专业集群将利用中职基础能力建设资金700万，兴办汽车维修和检测中心，面向校内外进行经营性服务；机械加工技术专业现有设备已具有承接订单生产的能力，优化管理、实现利润、以厂养厂，将是专业建设的又一个内涵。旅游服务专业集群将整合饭店、烹饪、航空服务、农业观光等专业资源，拟在新征土地内，建设一座现代观光园，让城市公民能近距离体验吃、住、劳、休于一体和空乘般的尊贵服务。文化创意专业集群将采取与凤源服装（香港米兰）合作的方式，注册“雅致”

服装品牌，投资400万元，完成校办厂的建设任务；美发与形象设计专业在条件成熟时，可与川内合作企业共同创办品牌婚纱化妆和设计服务公司。届时，校中厂实实在在，学生不出校门便可完成教学实习、专业实训和顶岗实习，实现“产教深度融合、校企共生一体”的专业发展目标。

（四）改革创新，内涵发展。

以学校为主体，行业企业、高等院校等多方参与，借力国家中职示范学校建设经验，改革办学模式、人才培养模式、教育教学模式、评价模式，创新教学环境、课程、教材、资源，完善师资结构，提升师资队伍素质，全面推进基于工作过程系统化的课程体系和行动导向教学法，把数字化、信息化手段作为教学的必备条件，全面提升学校育人能力与育人水平，实现内涵发展。

（五）提高质量，追求卓越。

以文化人，不断丰富学校教育元素，让每面墙“说话”，让每个角落“闪光”，让每个场所“育人”，使校园充满生机与活力，达到“化人”“养人”之目的。树立德育先行的观念，始终把德育工作放在学校工作的核心位置，不断完善德育工作体系，丰富德育工作内涵，改进德育工作方法，提高对德育工作的要求，用优良的校风和班风为学风建设保驾护航。完善学校教学质量保障体系，借力第三方评价，关注常态，务实常规，加大学生职业体验和职业认知的力度，熟悉岗位能力和职业标准，使“准员工”植根于每一个专业内部，扎根于每一位学生心里，不断追求职业教育的卓越成就。

二〇一五年一月四日